

ZHVILLIMI I ORTOPEDISË KOSOVARE

**Pleurat Sejdiu**

Kryetar i Odës së Mjekëve të Kosovës

Specialist i Ortopedisë,
Qendra Klinike Universitare e Kosovës.

Korrespondenca:
pleurat.sejdiu@omk-rks.org

Ortopedia me traumatologji osteo-muskulare funksionoi që nga viti 1953 në kuadër të Klinikës së Kirurgjisë, kurse nga qershori i vitit 1999, si Klinikë e veçantë dhe pjesë përbërëse e sistemit shëndetësor, në Qendrën Klinike Universitare të Kosovës.

Dy shtyllat kryesore të Klinikës së Ortopedisë me Traumatologji ishin Prof. Dr. Agron Pustina dhe Prof. Dr. Bedri Bakalli.

Prof. Dr. Agron Pustina ishte drejtori i parë i pasluftës, në Klinikën e Ortopedisë me Traumatologji si dhe ndër të parët mjek ortoped-traumatolog në Kosovë. Ai ndër vite dha kontribut të jashtëzakonshëm në formimin e kuadrove të këtij institucioni, edukimin e gjeneratave të reja, si ortoped si dhe themelimin e Katedrës së Ortopedisë.

Prof. Dr. Bedri Bakalli ishte ndër kuadrat e para të Ortopedisë në Kosovë dhe ndër të parët mjek po ashtu, në fushën e Ortopedisë dhe Traumatologjisë në Kosovë. Në vitin 1976 emërohet shef i departamentit të Traumatologjisë së sistemit lokomotor dhe vazhdoi këtë detyrë deri në pensionimin e tij.

Sipas të dhënave ai ka kryer mbi 5000 ndërhyrje të mëdha kirurgjikale në sistemin lokomotor dhe ndërhyrje të panumërta konservative. Kontributi i tij ishte i madh edhe në trajtimin e të plagosurve në periudha të ndryshme që ka kaluar vendi ynë, periudha si demonstratat e vitit 1981 e deri në luftën çlirimtare.

Pastaj vazhdon një plejadë e madhe e ortopedëve që ngritën Klinikën e Ortopedisë dhe zhvilluan Katedrën e Ortopedisë. Në këtë drejtim duhet patjetër të përmendim Prof. Dr. Cen Bytyqin, Dr. Faton Morinën, Dr. Arben Grazhdanin dhe Dr. Basri Ibrahimin.

Klinika e Ortopedisë në fillimet e saj ka kryer shërbime shumë të limituara, kjo pasi që ishin qendrat e Shkupit dhe Nishit, por edhe Beogradit që mbanin nën tutelë klinikën dhe limitonin zhvillimin e kësaj dege të shëndetësisë.

Po ashtu, duhet përmendur një plejadë të tërë të ortopedëve të cilët ngritën repartet në spitalet rajonale si Dr. Mithat Jakupi, Dr. Isa Kaliqani, Dr. Enver Muja dhe Dr. Nazmi Morina në Pejë, Dr. Xheladin Kryeziu e Ilir Morina në Prizren, Dr. Selajdin Boshnjaku e Dr. Burim Sahatqija në Gjakovë, Dr. Fikret Zhubi në Mitrovicë e Rrahman Hajdari dhe Selami Koci në Gjilan.

Ndërsa tani, me përkushtimin e asaj plejade që përmenda lart, si dhe entuziazmin e gjeneratës së re si Dr. Blerim Qosja, Dr. Merkur Dobroshi, Dr. Vjollca Bince si ortopedë e parë dhe të tjerë me radhë. Tanimë Klinika ofron edhe shërbime shëndetësore ortopedike të nivelit terciar dhe

gjithashtu zgjedh rastet e problematikës së Ortopedisë Pediatrike dhe Traumatologjisë Lokomotore tek fëmijët dhe tek të rriturit. Shërbime këto që fillojnë nga kontrolli i parë mjekësor deri tek rehabilitimi, me një cilësi më të lartë.

Mund të themi që nga themelimi i Klinikës së Ortopedisë me Traumatologji deri në ditët e sotme, kjo klinikë dhe ky profesion ka tejkaluar shumë sfida qofshin ato politike, ekonomike apo sociale. Gjithashtu nuk duhet të harrojmë se me përkushtimin dhe kontributin e shumë mjekëve ortoped dhe profesionistë të tjerë shëndetësor Klinika e Ortopedisë ka arritur të zhvillohet dhe të përforcohet ndër vite si ato të traumatologjisë spinale, artroskopisë dhe artroplastisë.